

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

ზარი ვოსტოკა

საპარტიო ორგანო
საპარტიო ორგანო სსრ კავშირის
საპარტიო ორგანო სსრ
ბინების საპარტიო ორგანო

Газета
выходит
с июня
1922 года

№ 45 (19000) ВТОРНИК, 23 ФЕВРАЛЯ 1988 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.



МОСКВА. Торжественное собрание, посвященное 70-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Телефото ТАСС — ГРУЗИНФОРМА.

Сегодня весь советский народ торжественно отмечает 70-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота

ОТВЕТНОЕ ПОСЛАНИЕ М. С. ГОРБАЧЕВА ГЕНЕРАЛЬНОМУ ДИРЕКТОРУ МАГАТЭ Х. БЛИКСУ

Уважаемый господин генеральный директор, с вниманием и интересом ознакомился с Вашим письмом. Высказываемые Вами мысли и соображения созвучны нашему пониманию итогов встречи на высшем уровне в Вашингтоне и перспектив продвижения к безъядерному миру.

Действительно, в Вашингтоне был сделан беспрецедентный шаг от ограничения вооружений к их сокращению и ликвидации, положено начало действительному ядерному разоружению. Значение Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности, однако, выходит далеко за рамки его непосредственного содержания.

ПРИВЕТСТВИЕ Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

ВОИНАМ И ВETERANAM ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В СВЯЗИ С 70-ЛЕТИЕМ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Дорогие товарищи! Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно приветствуют и поздравляют воинов и ветеранов Советских Вооруженных Сил, доблестных защитников социалистического Отечества со всенародным праздником — семидесятилетием Советской Армии и Военно-Морского Флота!

Советский народ склоняет головы перед памятью павших при защите нашей Отчизны и при исполнении интернационального долга. Честь им и вечная слава! Сегодня Вооруженные Силы СССР активно включились в перестройку, вносят весомый вклад в реализацию решений XXVII съезда КПСС по упрочению оборонной мощи страны.

Сил, их боевой готовности, укрепление дисциплины и организованности, воспитание личного состава в духе высокой идейности и политической бдительности, интернационализма и боевого содружества с воинами братских армий, верности революционным и боевым традициям Коммунистической партии и советского народа.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают твердую уверенность в том, что солдаты и матросы, сержанты и старшины, прапорщики и мичманы, офицеры, генералы и адмиралы Советской Армии и Военно-Морского Флота с честью выполнят свой священный долг перед Родиной, бдительно и надежно будут охранять социалистический труд советского народа, завоевания социализма, успехами в ратном труде достойно встретят XIX Всесоюзную партийную конференцию.

НА ЗАЩИТЕ ЗАВОЕВАНИЙ РЕВОЛЮЦИИ

Неотделима от победы Великой Октябрьской революции история Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР. Семь десятилетий Вооруженные Силы нашей страны стоят на страже революционных завоеваний народа, на страже мира и труда. Созданные для защиты революции Коммунистической партией, В. И. Лениным, они надежно охраняют создательный труд советского народа, с честью выполняют свой священный долг перед Родиной, свой интернациональный долг.

С докладом «70 лет на страже социализма и мира» выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР генерал армии Д. Т. Язов. Более трех лет шли ожесточенные сражения против белогвардейцев и интервентов. Плохо оснащенная, не имевшая опыта боевых действий, Красная Армия разгромила хорошо обученные, возглавляемые кадровыми офицерами и генералами полчища внутренней и внешней контрреволюции.

В этом году День Советской Армии и Военно-Морского Флота примечателен тем, что он озарен светом недавних октябрьских торжеств, увековечивших семь десятилетий героической биографии нашей социалистической Родины, сказал министр. Глубочайшим смыслом наполнена близость дат рождения нашего социалистического Отечества и его Вооруженных Сил. В ней — отражение революции и новой природы нашей армии — детища Великой Октябрьской революции, ее высокого призвания — защищать завоевания социализма, власть трудового народа.

Импералистическая реакция, ударной силой которой явился германский фашизм, форсировала подготовку к новой мировой войне. Стремясь предотвратить ее развязывание, Советский Союз настойчиво добивался создания системы коллективной безопасности. Но его усилия и инициативы не нашли отклика у западных держав. Встав на путь «умиротворения» агрессора, они упорно подталкивали гитлеровскую Германию к нападению на Советский Союз. Партия предвидела неизбежную схватку с фашизмом, принимала меры для того, чтобы лучше подготовить страну и Вооруженные Силы к отражению агрессии. В войска начали поступать новое вооружение и боевая техника.

Созданный народом в ходе социалистического строительства экономический и духовный потенциал нашей Родины был мобилизован на отпор врагу. Обращаясь сегодня к одной из самых сложных, героических страниц истории нашей Родины, Вооруженные Силы, мы воздаем должное всем, кто сражался против фашизма и милитаризма. В то же время мы по праву гордимся тем, что решающий вклад в разгром гитлеровской Германии и милитаристской Японии внесли советский народ и его армия. В сражениях Великой Отечественной войны вновь ярко раскрылись ратная доблесть и несгибаемая сила духа советского солдата.

[Окончание на 2-й стр.]

НА ЗАЩИТЕ ЗАВОЕВАННОЙ РЕВОЛЮЦИИ

ОКОНЧАНИЕ.

Разгром фашизма и милитаризма, наша победа стали событием огромного, поистине переломного для судеб человечества значения. Перед народами планеты открылась перспектива социального прогресса и прочного мира. Однако воинственные круги Запада в расчете на социальный рывок развернули антисоветскую, антикоммунистическую «холодную войну». Ее ледяные ветры мелили к худшему международный политический климат, делали неустойчивой обстановку в мире. Вивоник развязывания двух мировых войн — империализм — подталкивал человечество к третьей, на этот раз войне ядерной, заявил Д. Т. Язов. Усиление военной угрозы поставило нашу страну перед необходимостью принимать ответные меры для обеспечения своей безопасности.

Важным шагом в деле обеспечения надежной защиты завоеваний социализма и мира в послевоенный период явилось образование в 1955 году оборонительного союза социалистических государств — Организации Варшавского Договора. Это была ответная мера на создание в 1949 году блока НАТО и наращивание его наступательной военной мощи. Постинне историческое значение имело достижение военно-стратегического паритета между СССР и США, Варшавским Договором и НАТО. Это упрочило позиции социализма, всех прогрессивных сил, опрокинуло расчеты империалистической реакции на победу в мировой ядерной войне. И в том, что ей не удалось столкнуть человечество в ядерную бездну, немалая заслуга Вооруженных Сил Советского государства.

В канун юбилея у нас есть все основания сказать, что выпавшее на долю мажоритарного социализма строительство соответствовало требованиям времени.

Осознание реальности ракетно-ядерного века, интереса выживания человечества диктуют необходимость нового политического мышления, продолжал докладчик. Оно исходит из полной неприемлемости войны, как средства политики, бесперспективности стремления к военному превосходству и бессмысленности гонимых вооружений. Никогда прежде проблемы войны и мира не стояли так остро, как сейчас. Никогда прежде мир не отодвигался с собой возможностью существования и развития человеческой цивилизации, а война — с неотвратимой гибелью всего живого на Земле.

Жизнь выдвинула в повестку дня необходимость коренной перестройки международных отношений в соответствии с новым политическим мышлением. Им проникнут документ о военной доктрине Варшавского Договора. Это — сугубо оборонительная доктрина. Она всецело подчинена решению важнейшей политической задачи современности: недопущению войны — как ядерной, так и обычной.

Выступая за разоружение, мы в то же время не можем отказать своему народу на откуп тем, кто продолжает наращивать военную мощь или отключается от участия в согласованном ее снижении.

Вот почему наша страна и ее союзники вынуждены сохранять свои Вооруженные Силы в таком составе и на таком уровне, которые позволили бы им отразить нападение извне против любого государства — участника Варшавского Договора.

Мы никогда не связывали и не связываем свое будущее с военным решением международных проблем, заявил министр. Наши инициативы, предложения, практические шаги в направлении укрепления мира общезвестны. Мы решительно и принципиально выступаем за сокращение и полное уничтожение ядерного оружия, недопущение тонкой вооружения в носимое, заключение конвенции о запрещении и ликвидации химического оружия, мы предлагаем радикально сократить в Европе вооруженные силы и обычные вооружения, а в качестве первого шага — устранить дисбалансы и асимметрию по отдельным их видам, которые сложились в результате исторических особенностей строительства вооруженных сил сторон.

Примером того, что при наличии политической воли могут быть решены самые сложные вопросы, служит Договор между СССР и США о ликвидации их ракет средней и меньшей дальности. Это первый и потому особенно важный шаг по пути реального ядерного разоружения. И вполне закономерно, что он встречен советскими людьми, нашими союзниками и друзьями, всеми прогрессивными, миролюбивыми силами Земли с горячим одобрением и надеждой.

Советский Союз, проявляя добрую волю, свое стремление к реализации положений Договора по РСД и РМД, с конца февраля начинает выводить с территории ГДР и ЧССР ракетные части, оснащенные ракетами ОТР-22, введенные туда в ответ на размещение в некоторых странах Западной Европы американских «Першингов-2» и крылатых ракет. При этом выводимые советские ракеты и пусковые установки сразу же будут направляться в места, где планируются их ликвидации после ратификации договора.

Советско-американский Договор по РСД — РМД предусматривает ликвидацию ракет двух этих классов и в Азии, что имеет принципиальное значение для военной разрядки в этом регионе. Следует сказать и о том, что в строгом соответствии со своей оборонительной доктриной СССР уже несколько лет не наращивает группировку сухопутных сил на Дальнем Востоке. Более того, осуществлено сокращение их численности вдоль советско-китайской границы. Выведена часть наших войск из Монголии. Мы проявляем сдержанность в проведении военных учений, не увеличиваем их число и масштабы. Важным фактором, способствующим оздоровлению обстановки в азиатско-тихоокеанском регионе, являются положительные наметившиеся в наших отношениях с Китайской Народной Республикой.

Огромное значение имеет недавнее Заявление М. С. Горбачева, в котором изложены конструктивные пути политического урегулирования в Афганистане.

Проясняется сегодня перемены к лучшему в международной обстановке не могут не радовать. Однако вызывают обеспокоенность попытки реакционных кругов империализма свести на нет результаты вашингтонской встречи. С этой целью предпринимаются различные действия в милитаристском стиле — от пропагандистских измышлений до прямых провокаций у наших границ. Разрабатываются планы доведения НАТО с целью «компенсации» мнимой бреши в ятовской обороне, которая якобы возникнет вследствие ликвидации американских ракет средней и меньшей дальности. Раздаются призывы к форсированию программы «звездных войн».

Советский Союз решительно выступает против того, чтобы одновременно с разоружением на одних направлениях разрабатывались программы вооружения на других. Если на пути таких действий не поставит заслон, то вся стратегическая ситуация будет дестабилизирована. Негативные последствия этого могут стать непредсказуемыми.

Время, в котором мы живем, — время ответственности, имеющих историческое значение решений и действий. Оно настоятельно требует взвешенной оценки стояния взаимоотношений между государствами, учета интересов безопасности каждого из них, так и всеобщей. Есть и путь к созданию такой безопасности, которого твердо придерживается Советский Союз. Это — укрепление доверия.

Мы, советские люди, неизменно привержены миру, кровно заинтересованы в его сохранении и упрочении. Наше миролюбие проверено и убедительно подтверждено всей историей Советского государства. Во оруженности Сил Свидетельствует она и о том, что стремление к миру в условиях реально существующей угрозы империалистической агрессии должно сочетаться с готовностью постоять за себя, защитить свою свободу и независимость. Из этого и исходит наша политика в области обороны и безопасности страны.

Во всех сферах жизни советского общества осуществляются революционные преобразования, идет перестройка, констатирует докладчик. На ее дальнейшее углубление, на практическую реализацию программных установок XXVII съезда партии направлены решения только что состоявшегося пленума Центрального Комитета КПСС. В речи, с которой выступил на пленуме М. С. Горбачев, раскрыта идеология обновления советского общества, определены важнейшие направления сосредоточения усилий партии и народа на современном этапе. В программных положениях этой речи воины Армии и Флота, как и все советские люди, видят руководство к действию.

Процесс перестройки углубляется и в Вооруженных Силах. Вместе со всей страной они вступили во второй этап. Мы видим главную задачу этого этапа в том, чтобы поднять Вооруженные Силы на новый качественный уровень за счет прежде всего всемерного совершенствования стиля деятельности военных кадров, реального повышения их эффективности боевой и политической учебы, повсеместного утверждения строгого уставного порядка.

Неуклонному продвижению к этой цели служит созданная в ходе первого этапа перестройки в Вооруженных

Силах новая политическая и организационная обстановка — обстановка высокой требовательности, принципиальности, ответственности и деловитости.

При этом докладчик отметил: практика свидетельствует, что, несмотря на принимаемые меры, элементы благодушия, самоуспокоенности до сих пор еще проявляются в различных областях жизни и деятельности Вооруженных Сил. В ряду причин «живучести» подобных аномалий — инерция мышления некоторой части военных кадров, а нередко — просто неисполнительность. Дают о себе знать и укороивающиеся привычка к бумагопорочеству, парадности, и бытовухе до сих пор у отдельных командиров, политработников настроения индифферентности. Оно проявляется в выжидающей позиции, в стремлении переложить ответственность за упущения, за медленную перестройку на тех, кто находится вне данного воинского коллектива, данной партийной организации. Не изжиты представления о том, что недостатки исчезнут сами по себе, если «наверху» будут приняты какие-то решения.

Такая позиция идет вразрез с перестройкой. Действовать решительно, и энергично каждому на порученном ему участке, в каждом подразделении, части, на корабле переводить политические установки на язык практических дел — таково требование сегодняшнего дня.

Как и во всей стране, в Вооруженных Силах разворачивается процесс демократизации. Следует признать, что он идет непростото. Кое-кто склонен считать, что демократизация будто бы противоречит укладу воинской жизни, законам, уставам, регламентирующим деятельность военнослужащих. Это в корне неверные суждения!

Демократизация полностью соответствует социалистической природе наших Вооруженных Сил. Ее фундамент — общность коренных интересов всех военнослужащих, осознанная ими огромная ответственность перед народом за достойное выполнение долга по защите Родины.

Демократизация армейской и флотской жизни активно служит укреплению единоначалия. В наших Вооруженных Силах оно осуществляется на партийной основе. Это означает прежде всего, что каждый руководитель, неуклонно проводя в жизнь политику партии, опирается на парторганизацию, всемерно поддерживая и развивая активность и инициативу коммунистов, всего личного состава, ставящих их на решение стоящих задач.

Дальнейшее углубление перестройки сопровождается реальным приближением всех военнослужащих к деятельности в жизни воинских коллективов. Там, где в борьбе с недостатками, неустановившимися взаимоотношениями, другими негативными явлениями, которые еще встречаются в воинской среде, широко используются такие демократические рычаги, как гласность, здоровая, деловая критика и самокритика, там на деле обеспечивается рост активности личного состава, налицо сдвиги в лучшую сторону в учебе, службе, дисциплине. Как известно, глас

ность не устраивает лишь тех, кто плохо работает, спуска рукава, выполняет свои обязанности, кто некомпетентен, исповедует двойную мораль. Именно такие люди, как огня, бояться гласности, пытаются избежать критики.

Включение в общую работу каждого воина — это, в конечном счете, и есть человеческий фактор в действии. Его активизация — задача задач перестройки в Вооруженных Силах, как и во всем нашем обществе. Ее решение зависит от многих условий. Среди них одно из важнейших — внимание к человеку в военной форме, который выполняет священный долг по защите Отечества, к советскому воину.

Быть защитником Отечества — высокая честь для каждого советского гражданина. В то же время это и огромная ответственность за безопасность родной страны. И чтобы быть на высоте этой ответственности, надо серьезно готовиться к выполнению воинского долга.

Министр подчеркнул, что сегодня, как и на протяжении всей героической истории Вооруженных Сил, главным, определяющим источником боевой мощи является последовательное руководство ленинской Коммунистической партии. Оружием особого рода в ее руках была и остается партийно-политическая работа, которая охватывает все стороны жизни и деятельности Вооруженных Сил. Ее высокая действительность — одно из решающих условий успеха перестройки. А главным двигателем, генератором перестройки выступают армейские и флотские коммунисты.

Партийные организации Вооруженных Сил, как и вся наша партия, идут на встречу XIX Всесоюзной парторференции. Подготовка к ней характеризуется ростом активности, деловитости, ответственности коммунистов, усилением партийного влияния на решение задач укрепления дисциплины, повышения бдительности и боевой готовности, заявил министр.

Вся история Советских Вооруженных Сил — это история преданного, самоотверженного служения нашей социалистической Родине. Легендарной славы овеяны их боевые знамена, заключил Д. Т. Язов. Советские Вооруженные Силы в едином боевом строю с братьями социалистическими армиями надежно стоят на страже социализма и мира.

Как и до службы, слесарем работает у нас Саша Шведов. В 21 год ему, сержанту, вручили орден Красной Звезды за подвиг, совершенный при выполнении интернационального долга. Он и его сверстники проявили мужество и самоотверженность, помогая братскому афганскому народу. Простые рабочие ребята — они так же надежны в труде, как в бою.

Наше рабочее слово — от курса на перестройку не отступим, продолжал П. А. Виндюков. Как правильно отмечало на недавнем пленуме ЦК партии, перестройка нуждается в гражданском образовании, убежденном, преданном социализму, воспитании таких качеств — забота не только школьных учителей. Это и наше, кадровых рабочих, партийцев важнейшее дело.

Да, человека мы не в войне готовим — воспитываем в духе уважения других народов. А что создано трудом народа, должно быть надежно защищено.

Участников торжественного собрания приветствовали представители советской молодежи. В зале равными шорохами выстроились суворовцы и нахимовцы. Здесь же — командиры юнармейских батальонов, сандружинники, воспитанники коносских военно-патристических объединений, клубов ДОСААФ. Выступает знаменитый В. И. Ленин ДОСААФ, Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. А главным двигателем, генератором перестройки выступают армейские и флотские коммунисты.

Партийные организации Вооруженных Сил, как и вся наша партия, идут на встречу XIX Всесоюзной парторференции. Подготовка к ней характеризуется ростом активности, деловитости, ответственности коммунистов, усилением партийного влияния на решение задач укрепления дисциплины, повышения бдительности и боевой готовности, заявил министр.

Их выступления продолжили ученик третьего класса московской школы № 173 Алексей Сорокин и инженер столичного завода АТЭ-1, воин-интернационалист Геннадий Борискин. Молодой воин запаса исполнил новую песню «Мир сохраняем».

Мы рождены не для войны, Ни сами мы, ни наши дети, Нам радость мирной тишины, Дороже всех наград на свете.

Песню подхватывают все участники церемонии. С приветствием от имени ветеранов выступил Герой Советского Союза генерал армии А. В. Щеглов.

Приятно сознавать, заявил он, что на протяжении всей истории Советской Армии и Военно-Морского Флота партия и правительство ни на минуту не ослабили своего внимания к обороне Родины, укреплению ее Вооруженных Сил. И ныне наши Армия и Флот, в соответствии с положениями советской оборонительной доктрины, оснащены самым современным оружием и боевой техникой.

Главное в деле обороны страны — человек. И сегодня, на этапе практической реализации задач, стоящих

перед Армией и Флотом, можно уверенно сказать, что советские воины с честью выполняют свой священный долг — надежно обеспечивают созидательный труд советского народа.

Ветераны гражданской и Великой Отечественной войн, ветераны Вооруженных Сил выражают сердечную благодарность родной Коммунистической партии за постоянную заботу о Вооруженных Силах Страны Советов, за внимание и заботу. Мы поддерживаем реалистическую ленинскую внутреннюю и внешнюю политику КПСС, многогранную и плодотворную деятельность ее Центрального Комитета, проявляющую выдержку, твердость и принципиальность в борьбе за сохранение мира на Земле, обеспечение международной безопасности.

Ветераны — участники революционных сражений и битв на фронтах гражданской и Великой Отечественной войн, хорошо знают: чтобы отстоять мир, защитить социалистические завоевания, обуздать империалистических агрессоров, нужна сила, и сила немалая. Именно такой силой является Советская Армия и Военно-Морской Флот.

А. Ф. Щеглов завершил Центральный Комитет партии в том, что ветераны всех поколений Вооруженных Сил будут всегда активно пропагандировать славные революционные, боевые и трудовые традиции партии, советского народа. Они будут вносить посильный вклад в решение задач, поставленных XXVII съездом КПСС в области укрепления обороны страны, в дело военно-патристического воспитания молодежи.

От имени представителей партий социалистических государств с приветствием выступил член Политбюро ЦК БКП, министр Народно-оборонительной промышленности Д. Джуров.

Мне выпала высокая честь от имени присутствующих здесь делегаций армий социалистических государств передать советскому народу, его воинам самые сердечные поздравления и наилучшие пожелания в связи с 70-летием Советской Армии и Военно-Морского Флота, сказал он.

Мы приветствуем сегодня армию, созданную Коммунистической партией, Владимиром Ильичем Лениным для защиты завоеваний Великого Октября. На всем протяжении своей 70-летней истории она с честью выполняла эту задачу.

По своей природе, классовому характеру и историческому предназначению это — подлинно народная армия, армия нового типа. Советская Армия неизменно пользовалась и пользуется любовью, уважением и поддержкой прогрессивных людей во всем мире.

Опыт КПСС, Советского государства по созданию Вооруженных Сил социалистического типа далеко не ограничивается «стандартными рамками». Он отражает одну из основных черт Великой Октябрьской социалистической революции и имеет международное значение. Этот победоносный опыт — бесценное достояние социалистических стран.

Героический путь Советских Вооруженных Сил отмечен славными победами. Их боевые знамена овеяны немеркнувшей в веках славы,

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

КОРНИ И ПОБЕГИ

Многие вопросы, прозвучавшие и в речи М. С. Горбачева на Пленуме, и в докладе, с которым выступил Е. К. Лигачев, заделали, можно сказать, за живое. Вот, к примеру, национальная политика на современном этапе. Действительно, это — принципиальнейший, жизненный вопрос нашего общества.

Немало сделано у нас в стране для укрепления дружбы народов. И все-таки есть люди, которые, говоря о дружбе, по сути дела плохо знают свою страну, культуру, традиции братьев народов. Если кто-то начинает судить о нации через прилавки колхозного рынка — это наша общая вина и беда. Подлинные чувства раскрываются в живом общении. И те, кому недавно постылилось принять участие в Неделе Грузии на сибирской земле, не перестают восхищаться красотами этой земли, гостеприимством и душевной щедростью людей, живущих на ней. Сейчас готовятся принять у себя наших сибирских братьев. Именно в таком взаимобогащении должны постигаться и развиваться многонациональная культура Советской Родины.

Многое определяет общественно-политическая атмосфера, а она после апреля 1985 года, как никогда, располагает к открытости, искренности и доверию. В условиях перестройки происходит консолидация общества. Когда партия по-настоящему берет инициативу в свои руки, торжествуют здоровые силы. Это благодатнейшая почва для расцвета и упрочения наших непреодолимых ценностей и идеалов. Они сплавляют народ, цементируют наше мно-

Д. ПАТИШВИЛИ.
Первый секретарь ЦК Компартии Грузии

гонациональное государство, наш прекрасный Союз.

Гласность и демократия на многое раскрыли глаза, показали реальную расстановку сил в обществе, выявили неиссякаемые возможности и резервы социализма. Но гласность и демократизация не должны приводить к перекосам в формировании мировоззрения и политический культуры советского человека, таких основополагающих качеств, как высокая нравственность, ответственность, честность и порядочность, верность социалистическим идеалам, интернационализм и патриотизм.

Нельзя за правду бороться полуправдой. Надо знать правду, какой бы горькой и трагичной она ни была. Но надо брать из нашего прошлого и образцы высокой гражданственности, дух революционной сознания, все то, в чем так нуждается перестройка.

Особая осторожность, тактичность необходимы в сфере межэтнических отношений. Будем свято оберегать от любых посягательств наше самое бесценное завоевание — интернационализм. Это ведь такое естественное свойство души человека. Не потому ли в детстве никто не выбирает себе друзей по национальному признаку? Как же важно не разнестать, не разнестать этот природный дар!

Детство — как еще неопытная страница истории, как открытый чистый лист. От тех, кто заполняет его, зависит наше будущее, конечные плоды перестройки. Высокие нравственные и политические цели, социальные перспективы, наши лучшие надежды мы связываем с молодежью, которую воспитываем сегодня. И долг каждого — добиваться, чтобы новое поколение советских людей, поколение эпохи перестройки вошло в XXI век с гордо поднятой головой, с

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

№ 70 23 февраля 1988 г. г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи прапорщики и мичманы! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Товарищи ветераны Советских Вооруженных Сил!

Сегодня наш народ и его воины торжественно отмечают 70-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. Их становление и развитие неразрывно связаны с героической историей нашего Советского государства. Созданные партией Ленина Советские Вооруженные Силы прошли главный боевой путь. В жестоких сражениях гражданской и Великой Отечественной войны они отстояли свободу и независимость своей социалистической Родины, открыли себя неуязвимой силой.

Безавытным служением делу Великого Октября, героизмом и мужеством, проявленными в боях с врагами нашей Родины, исполнением интернационального долга советские воины снискали любовь нашего народа, глубокое уважение труждающихся социалистических стран, всеобщее прогрессивное человеческое признание.

Празднование годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота проходит и

условиях нового этапа перестройки, демократизации и радикальной экономической реформы, ускорения научно-технического и социального прогресса общества. Советский народ практически реализуется выработанную Коммунистической партией стратегию революционного обновления всех сфер жизни советского общества.

Верные ленинским принципам внешней политики Коммунистическая партия и Советское государство твердо и последовательно проводят намеченный XXVII съездом КПСС курс на создание всеобъемлющей системы международной безопасности, ослабление военной угрозы. Важное место в этом процессе занимает подписанный недавно в Вашингтоне Договор между СССР и США о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности. Намечены реальные пути улучшения и оздоровления международной обстановки. Однако по-прежнему сохраняется опасность войны, а социальный рывок остается стержнем стратегии и милитаристских программ Запада. Уроки минувших лет зовут к высочайшей бдительности, готовности дать сокрушительный отпор любому агрессору.

Сегодня Вооруженные Си

лы СССР вместе с армиями братских социалистических стран бditельно стоят на страже завоеваний социализма, мира и безопасности. В Советской Армии и Военно-Морском Флоте набирают силу позитивные процессы, характерные для нашего общества в целом. В воинских и трудовых коллективах утверждается новая политическая обстановка, атмосфера деловитости, неприкосновенности к недостаткам. Возрастает активность и инициатива личного состава в обеспечении высокой боевой готовности, укреплении организованности и дисциплины.

Товарищи воины и ветераны Вооруженных Сил СССР! Поздравляю вас со всенародным праздником — 70-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота!

Желаю личному составу Армии и Флота дальнейших успехов в боевой и политической подготовке, овладении современным оружием и боевой техникой, совершенствовании полевой, воздушной и морской выучки, всемерного укрепления воинской дисциплины.

Желаю ветеранам Вооруженных Сил СССР крепко-

го здоровья, по-боевому участвовать в делах революционной перестройки, обновлении всех сторон жизни общества.

В ознаменовании 70-летия Советской Армии и Военно-Морского Флота приказываю:

Сегодня, 23 февраля 1988 г., в 21 час по местному времени провести праздничный фейерверк в столице нашей Родины городе-герое Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Одессе, Севастополе, Новороссийске, Керчи, Туле, Смоленске, Мурманске, в крепостях-героех Бресте, а также в городах Калининграде, Львовые, Ростове-на-Дону, Кувшиново, Свердловске, Новосибирске, Чите, Хабаровске, Владивостоке и Североморске.

Да здравствует 70-я годовщина Советской Армии и Военно-Морского Флота!

Да здравствует героический советский народ и его испытанный авангард — ленинская Коммунистическая партия Советского Союза!

Министр обороны СССР генерал армии Д. ЯЗОВ.

РОЖДЕННАЯ ОКТЯБРЕМ, ЗАКАЛЕННАЯ В БОЯХ ЗА ОТЧИЗНУ



Вглядимся в эти снимки, запечатлевшие памятные вехи славной истории и сегодняшнего дня героических Вооруженных Сил страны. Красная площадь 25 мая 1919 года. В. И. Ленин с группой командиров обходит фронт войск Всесоюза.

Нерушимое единство нашей армии и народа особенно ярко проявилось в суровые дни Великой Отечественной. Как один поднялись советские люди на защиту родной земли, в их числе и более 16 тысяч грузинских женщин, которых вы видите на снимке справа.

Славные боевые традиции солдат Великой Отечественной достойно продолжают воины нынешних дней. Четок стрел ракетных частей на марше. Курсанты ТВАКУ им. 26 комиссаров настойчиво овладевают воинским мастерством.



30 апреля 1945 года командир 150-й дивизии генерал-майор Василий Митрофанович Шатилов вышел к передовой позиции, чтобы лучше разобраться в обстановке у рейкстага.

В сопровождении капитана Барышева из оперативного отделения и нескольких офицеров он вышел на улицу. Густой, тяжелый гром, волнами прокатывавшийся над городом, здесь слышался отчетливее и яснее. Воздух порой содрогался от близких разрывов. Малочисленная группа офицеров пробралась через груды битого кирпича, мимо остовов искореженных машин.

Они дошли до моста Молте. Теперь надо не мешкать. Огонь здесь хоть и редкий, но опасный. Бегом мимо подбитого танка, мимо каких-то завалов проскочила группа на ту сторону реки Шпрее.

— Вниз, товарищ генерал, — раздался чей-то голос, — под мост!

Предупреждение было излишне. Вдоль набережной, со стороны парка Тиргартена били тяжелые пулеметы и время от времени орудия. Группа быстро свернула вправо и нырнула под мост. Здесь стояло несколько наших бойцов.

Товарищ генерал — остановил его хрипловатый голос. — Прочу вас, возьмите эти часы в подарок. И вы, товарищи офицеры.

Отгнувшись, он увидел небритого солдата в ватнике. Стоя у открытого люка, он протянул кохлявую белую полотняную мешочек.

«Трофейщик, да еще нехальный!», — подумал генерал. — Как можно сейчас этим заниматься? — недружелюбно ответил В. Шатилов.

— Я же не сам, — обижено ответил боец, — меня старшина Игатов сюда послал. Велел всем, которые к рейкстагу идут, часы выдать. Чтобы, значит, время нашего штурма навсегда запомнить. Неужели, товарищ генерал, вы от таких часов откажетесь?

Солдат Кобелев сам обнаружил склад часов. Старшина Игатов, увидев такое дело, велел солдату наградить всех участников штурма рейкстага, кого встретит.

— А наши знаменосцы Егоров и Кантария тоже получили часы, верно?

— Нет, товарищ генерал, — с досадой ответил солдат, — они так стремительно мчались к рейкстагу, что я не успел вручить.

— Фамилия-то ваша как?

— Ядолов Кобелев!

— Еще раз спасибо, товарищ Кобелев. — И генерал, взяв мешочек, пожал руку бойцу.

Самое интересное заклю-

Время победы: двадцать два часа пятьдесят минут...

Впереди нас дымился и огрызался пулеметными очередами рейкстаг. Время работало на нас. Зловещему гитлеровскому рейху оставалось существовать считанные дни.

30 апреля 1945 года командир 150-й дивизии генерал-майор Василий Митрофанович Шатилов вышел к передовой позиции, чтобы лучше разобраться в обстановке у рейкстага.

В сопровождении капитана Барышева из оперативного отделения и нескольких офицеров он вышел на улицу. Густой, тяжелый гром, волнами прокатывавшийся над городом, здесь слышался отчетливее и яснее. Воздух порой содрогался от близких разрывов. Малочисленная группа офицеров пробралась через груды битого кирпича, мимо остовов искореженных машин.

Они дошли до моста Молте. Теперь надо не мешкать. Огонь здесь хоть и редкий, но опасный. Бегом мимо подбитого танка, мимо каких-то завалов проскочила группа на ту сторону реки Шпрее.

— Вниз, товарищ генерал, — раздался чей-то голос, — под мост!

Предупреждение было излишне. Вдоль набережной, со стороны парка Тиргартена били тяжелые пулеметы и время от времени орудия. Группа быстро свернула вправо и нырнула под мост. Здесь стояло несколько наших бойцов.

Товарищ генерал — остановил его хрипловатый голос. — Прочу вас, возьмите эти часы в подарок. И вы, товарищи офицеры.

Отгнувшись, он увидел небритого солдата в ватнике. Стоя у открытого люка, он протянул кохлявую белую полотняную мешочек.

«Трофейщик, да еще нехальный!», — подумал генерал. — Как можно сейчас этим заниматься? — недружелюбно ответил В. Шатилов.

— Я же не сам, — обижено ответил боец, — меня старшина Игатов сюда послал. Велел всем, которые к рейкстагу идут, часы выдать. Чтобы, значит, время нашего штурма навсегда запомнить. Неужели, товарищ генерал, вы от таких часов откажетесь?

Солдат Кобелев сам обнаружил склад часов. Старшина Игатов, увидев такое дело, велел солдату наградить всех участников штурма рейкстага, кого встретит.

— А наши знаменосцы Егоров и Кантария тоже получили часы, верно?

— Нет, товарищ генерал, — с досадой ответил солдат, — они так стремительно мчались к рейкстагу, что я не успел вручить.

— Фамилия-то ваша как?

— Ядолов Кобелев!

— Еще раз спасибо, товарищ Кобелев. — И генерал, взяв мешочек, пожал руку бойцу.

Самое интересное заклю-

чалось в том, что эти часы, как выяснилось, в свое время привезены были из Швейцарии. Гитлер заказал их у фирмы «Зенит», чтобы наградить ими тех, кто возьмет Москву. Но воюки явно поторопились. Москву они не взяли, и теперь часы были обнаружены в «до-ме Гимmlера» (так называли министерство внутренних дел фашистской Германии). Мало того, нашлись и пригласительные билеты — на фашистский парад в Москве.

Подробности этой истории всплыли много позднее и неожиданно. Как-то к брату генерала Шатилова, Якову Митрофановичу, участвовавшему в штурме Зимнего дворца в 1917 году, приехали сотрудники Октябрьской революции записать воспоминания.

Тут и сказал он им: «Я штурмовал Зимний, а мой брат штурмовал рейкстаг, вот какая у нас семья штурмовиков». И заодно рассказал об истории с трофейными часами. Сотрудники музея очень этим заинтересовались и попросили генерала Шатилова передать часы в музей и даже обещали взамен подарить золотые. Генерал на обмен, конечно, не согласился и передал часы музею безвозмездно. Там и находятся они, в музее Октябрьской революции в Ленинграде, и рассказывают экскурсоводы посетителям, как этими часами солдат наградил генерал.

А в тот памятный день — 30 апреля 1945 года — следил за ходом боев у рейкстага, то и дело поглядывая на подаренные часы фирмы «Зенит», и командир радиозвезда 79-го стрелкового корпуса лейтенант Кондрат Убилава.

Из самого пекла пришло сообщение: над рейкстагом уже развевается Знамя Победы, которое воздвигли мы с Егоровым. Этой вести ждали штабы 79-го корпуса, 3-й ударной армии, 1-го белорусского фронта, ждала Москва, ждал мир. Скрюченная полевая радиостанция радиозвезда лейтенанта Убилава первой передала эту долгожданную и ошеломляющую новость в эфир. Это произошло около двадцати трех часов.

«Шел третий час ночи на 2 мая. Новое сообщение: «Товарищ генерал! Гитлеровцы выбросили белый флаг у центрального входа и подземелья и начинают сдаваться».

Около четырех часов Шатилов услышал возволающий голос радиста Алексея Ткаченко: «Немцы на русском языке открытым текстом просят перейти на волну 440 и вступить в переговоры».

Шатилов подбежал к радиостанции и взял наушник, в нем слышался какой-то заунывный,

Партизанского вожака Ивана Шубитидзе чтят не только на белорусской, но и на польской земле

Во время поездки в Польскую Народную Республику в варшавском партийном издательстве «Книга и знание» мне довелось встретиться с публицистом Виктором Шведом, который перевел на польский язык книгу Ивана Шубитидзе «Полесские рассказы», изданную в 1969 году в Минске.

Мне было приятно услышать от польского публициста добрые слова о нашем соотечественнике, талантливом командире белорусских партизан — Иване Георгиевиче Шубитидзе. Его имя и ратные дела навсегда останутся в благодарной памяти белорусского народа. О нем знают и с уважением вспоминают также представители польской общности, ознакомились с боевой деятельностью Ивана Георгиевича на страницах печати Польской Народной Республики.

Капитан Шубитидзе с самого начала Великой Отечественной войны активно включился во всенародную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. В 1941 году он был начальником штаба 457-го пехотного полка. Будучи раненым и контуженным в тяжелых оборонительных боях под Смоленском, капитан Шубитидзе И. Г. был захвачен фашистами в плен. Однако во время переправки военнопленных в лагерь на территории Польши ему удалось бежать. Несмотря на незажившие еще раны, советский офицер плечом к плечу с польскими патриотами считал военное руководство с политическим.

Польский отряд боролся не только против фашистских оккупантов, но и против украинских националистических банд, проникших на территорию Польши и Белоруссии. Огромное внимание командир бригады И. Шубитидзе уделял оказанию помощи польскому и белорусскому населению, рассматривая эти вопросы как самые важные в ряду с проблемами вооруженной борьбы с врагом.

Следует отметить, что подразделения Пинской партизанской бригады и, в частности, польский отряд первыми установили связь с наступающими регулярными частями Советской Армии, вступив с ними в активное взаимодействие.

Личные заслуги партизанского командира, патриота и интернационалиста Ивана Георгиевича Шубитидзе высоко оценены не только в нашей стране, но и в Польше. В 1963 году правительством Польской Народной Республики награждено его высшей воинской наградой — крестом Грюнальда 2-й степени.

Михаил ШЛЫК, кандидат философских наук, доцент кафедры истории КПСС и нового коммунизма Грузинского сельскохозяйственного института.

Книга о кавалерах Золотой Звезды

О Героях Советского Союза написано немало. Изданы книги в республиках и областях, сняты фильмы, поставлены телевизионные и радиоспектакли.

Но это издание, по-своему уникальное, предпринимается в нашей стране впервые. Военное издательство Министерства обороны СССР выпустило в свет первый том двухтомника «Герои Советского Союза». В двух томах энциклопедического формата большая авторский коллектив рассказывает о всех 12,700 кавалерах Золотой Звезды, которые получили высшую степень отличия в нашей стране, начиная с 1934 года. В первый том издания вошли очерки, начиная с фамилии на буквы от «А» до «Л».

В документальных очерках перед нами предстает славная когорта героев — рядовые и сержанты, офицеры и генералы, маршалы Советского Союза и родов войск, коммунисты и беспартийные, представители всех наций и национальностей, всех родов войск и воинских специальностей. Издание хорошо оформлено полиграфически, прилагается уникальные портреты Героев Советского Союза.

Составители биографического словаря приводят все основные данные по каждому кавалеру Золотой Звезды — о месте и дате его рождения, партийности, национальности, довоенном месте работы или учебы. В очерках описаны подвиги или группа подвиги, за которые человек удостоен звания Героя Советского Союза, приводится дата Указа Президиума Верховного Совета о награждении отличившегося, описана послевоен-

ная судьба героя, рассказано о его трудовой деятельности, о наградах. Составители двухтомника указывают места, где были или смерти кавалера Золотой Звезды, их захоронения, что будет способствовать движению красных следовцев над могилками героев.

Несомненно, читатели найдут в новом издании и неизведанные для себя фамилии, так как здесь рассказывается о довоенных местах учебы и труда отличившихся воинов, а также указывается, куда они выехали для работы и жизни из своих частей. А это поможет раскрыть многие новые страницы в биографии героев.

Впервые мы в полном объеме узнаем о кавалерах Золотой Звезды — испытателях боевой техники и воинов-интернационалистах, отличившихся в Афганистане (67 Героев Советского Союза). Десятки документальных очерков первого тома посвящены уроженцам Грузии. И тем, кто погиб и кто сейчас живет в Грузии, и тем, кто приехал сюда после войны.

Теперь мы имеем обобщающий труд, который поможет в работе по военно-патриотическому воспитанию партийным и комсомольским активистам, педагогам и историкам, красным следопытам, сотрудникам военкоматов, музеев и архивов.

Михаил СЕКРЕТ, член военно-научного общества.

К ВОИНАМ — НА ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Возможность познакомиться с армейской жизнью не по кинофильмам, газетным публикациям или устным рассказам, а непосредственно по месту их службы представляется тбилисцам в минувшее воскресенье. По решению командования и Политуправления Краснознаменного Закавказского военного округа, партийных и советских органов столицы Грузии 21 февраля стало Днем открытых дверей, посвященным 70-летию Вооруженных Сил СССР.

Родители и близкие воинов, призванные, все интересующиеся армейскими буднями побывали в казармах и учебных классах, в парках с технической и советских органов столицы Грузии 21 февраля стало Днем открытых дверей, посвященным 70-летию Вооруженных Сил СССР.

Родители и близкие воинов, призванные, все интересующиеся армейскими буднями побывали в казармах и учебных классах, в парках с технической

Коллектив Тбилисского высшего артиллерийского командного Краснознаменного ордена Красной Звезды училища имени 26 бакинских комиссаров посетил этот День открытых дверей военно-профессиональной ориентации и молодежи.

(ГРУЗИНФОРМ).

Пульс планеты В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Советский Союз намерен активизировать перестройку, обеспечить радикальные изменения в производственных отношениях, революционное обновление общественных и политических структур, рост духовного и интеллектуального потенциала общества. К такому выводу приходят средства массовой информации, государственные деятели, широко комментируя итоги февральского Пленума ЦК КПСС, речь на нем Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

ФРАНЦИЯ

Париж. КПСС решительно проводит политику перестройки, которая характеризуется не только обновлением в экономической области, но и широкими мерами по демократизации советского общества, дальнейшим шагом, направленным на упорочение мира и безопасности, пишет «Юманите». «Возвращением к Ленину» называет материалы Пленума эта французская газета. Выступление М. С. Горбачева, подчеркнута в «Юманите», можно охарактеризовать так: без революционной теории нет и революционной перестройки. Возвращение к основам ленинизма означает и возвращение к конкретной ситуации, что было и сделано на Пленуме. Его работа, отмечает газета, прошла под знаком верности социализму, марксизму-ленинизму, завоеваниям советского народа.

АВСТРИЯ

Вена. Федеральный канцлер Австрии Франц Вранцич опубликовал в журнале «Вест-журнал» статью, в которой подчеркивает, что в открывающихся сейчас «новых перспективах

отношений между Востоком и Западом, в возможности дальнейшего расширения этих отношений» он видит «чрезвычайно положительное развитие, указывающее путь в будущее». Газета «Фольксштамме» констатирует, что перестройка советского общества может быть достигнута только на пути демократизации. Она является необходимым этапом в жизни советского общества, ведущим к качественно новому состоянию. Газета «Нойе-а-цэт» отмечает, что М. С. Горбачев поставил конкретные задачи в области радикального изменения производственных сил и производственных отношений, революционного обновления общественных и политических структур.

ЯПОНИЯ

Токио. Газета «Асahi» указывает, что Советский Союз считает необходимым на основе перестройки

восторженно возродить ленинское учение, концепцию строительства общества социализма. Газета подчеркивает, что социализм в СССР вышел на новые исторические рубежи обновления, обновления и практика, и теория. Перестройка, пишет газета, это одновременно результат всего предшествующего социально-экономического и духовного развития и своеобразная фаза освобождения общества от всего того, что превратилось в тормоз его развития. Газета отмечает стремление советского руководства перестроить политическую систему общества, придать ей новое содержание и динамизм, разграничить функции партийных и государственных органов, кардинальным способом повысить роль Советов. Конкретизацией этих вопросов, добавляет газета, займется XIX Всесоюзная партийная конференция.

ПЕРУ

Лима. Последовательная миролюбивая политика Советского Союза заставляет милитаристские круги Запада, заинтересованные в наращивании гоним вооружений, перейти от нападения к обороне. Именно благодаря советскому подходу, учитывающему баланс интересов и предусматривающему равную безопасность, стал возможен реальный прогресс в сфере ядерного разоружения, заявил депутат перуанского парламента Агустина Ая де ла Торре, указав на важность речи М. С. Горбачева для упрочения мира и безопасности.

КИТАЙ

Пекин. «Перестройка в Советском Союзе не означает отказа от социализма и марксизма-ленинизма», — подчеркивает в заголовке

статьи газета «Жаньминь жибао», излагая основные положения речи М. С. Горбачева. Советский Союз считает необходимым развернуть решительную борьбу против догматизма и бюрократизма. За последние три года он принял ряд крупных мер в области коренной перестройки советской экономики и демократизации общественной жизни и добился определенных результатов. Однако по различным причинам сила сопротивления перестройке превзошла ожидания советского руководства. Пленум подчеркивает газета, проходил в «ключевой момент советской перестройки». Его итоги свидетельствуют о том, что, несмотря на сопротивление «слева» и «справа», советское руководство полно решимости продолжать перестройку.

(ТАСС, 22 февраля).

Афганистан: подписано соглашение о сотрудничестве

КАБУЛ, 22 февраля. [ТАСС]. В афганской столице состоялось подписание соглашения о дальнейшем развитии прямых связей между провинцией Каписа Республики Афганистан и Грузинской ССР на 1988—1990 годы.

Подписанный документ предусматривает обмен группами представителей партийных, профсоюзных и молодежных организаций, специалистами различных отраслей промышленности, сельского хозяйства, науки, техники, здравоохранения, культуры и спорта, оказание помощи провинции Каписа в подготовке национальных кадров и ряд других мероприятий.

По соглашению Каписа подлучит в виде безвозмездной помощи из Грузинской ССР лекарства, медицинское оборудование, технику, товары широкого потребления. Во время пребывания в Афганистане делегация Грузинской ССР приняла Президент РА Наджибулла, Председатель Совета Министров Афганистана С. А. Кештманд, другие официальные лица.

Присвоение почетных званий

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР присвоил за заслуги в пропаганде музыкального искусства почетное звание «Заслуженный деятель искусства Грузинской ССР»;

за долготелюнюю безупречную службу по охране Государственной границы СССР и активную работу по патриотическому воспитанию населения приграничных районов наградили команданта пограничной комендатуры пограничного отряда ЗаКПО г. Лазисхавли Григория Георгиевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

